

一男子坐氢气球打松塔时随风飘走，飘行300公里后获救

# 打松塔——东北“最危险”工作揭秘

氢气球突然失控，“吊”着人在空中飘了300多公里，跌落至山林中终被获救。这样一辈子都难以忘记的经历，让胡泳旭碰到了。

9月4日，黑龙江两名作业人员在利用氢气球打松塔的过程中，氢气球突然失控升空，其中一人及时跳下获救，而胡泳旭则被氢气球带走，不知去向。直到6日上午，胡泳旭在距离事发地300多公里外的山林中被找到。

胡泳旭的遭遇也引起人们对打松塔职业的好奇。

记者采访了解到，东北三省每逢松子丰收的季节，来自全国各地的打松塔工人会坐着氢气球，冒着生命危险与20米高的松树为战。在高额收入面前，平安落地是家人对他们最大的期盼。

## 男子乘氢气球打松塔时被风吹走

9月5日，一条网传牡丹江一工人坐氢气球打松塔被吹走的视频引发众多网友的关注。来自辽宁省的胡泳旭本想在这个9月利用打松塔这份工作赚一笔“快钱”，改善一下家里的生活，却没想到，工作还没一周，意外却降临了。

9月4日5点，胡泳旭和往常一样，与工友刘成会一同在黑龙江省牡丹江市山山镇乘坐氢气球升至十多米高的空中打松塔，令两人意想不到的是，氢气球起飞后不久，由于下方的安全绳未拴紧，氢气球突然失控，飘向空中。在经过一处树枝时，两人尝试自救。刘成会抓住树枝顺着树干安全落地，而胡泳旭手抓的树枝太软，自救失



胡泳旭乘坐氢气球打松塔



氢气球载着胡泳旭飘走

松塔

败，他乘坐氢气球飘向空中，用手机录下视频发给地面上的工友求救，“这很高，什么也看不见。”胡泳旭在求救视频中呼喊道。

胡泳旭的家人当天得知其出事后，第一时间报警寻求帮助，“要知道会这样，当初怎么说也会拦着舅舅不干这活儿。”胡泳旭的外甥女刘丽(化名)介绍，打松塔这份工作在当地非常常见，并不稀奇，每年9月都会有很多人冒着生命危险赚这笔“快钱”。

但作为东北人，胡泳旭的家人深知打松塔这份工作的危险性，“最开始我爸爸是不同意的，但舅舅也希望能为家里多挣点钱。”刘丽说，身高1米55、不到120斤的胡泳旭，体型非常适合乘坐氢气球打松塔。

## 失联48小时获救 腰部受伤

事发后，当地派出所追踪胡泳旭乘坐的氢气球轨迹发现，气球正在向穆棱市方向飘去，他们上报氢气球运行轨迹，并协调相关部门进行救援。经过了26个小时，在5日早上9点左右，胡泳旭的姐姐接到了弟弟的电话：“我下来了，快给我报警，让警察给我定位，来接我。”这一刻，胡泳旭一家悬着的心终于可以放下了，“听到舅舅的声音，我们也‘活’过来了。”刘丽说。

搜救视频显示，胡泳旭被找到时意识清醒。他在自救期间，气球热胀冷缩，夜晚山间气温较低，给氢气球排气创造了良好的条件。待气球降到安全的高度后，胡泳旭抓住树枝跳

下了气球，可惜树枝断裂，胡泳旭被卡在树枝上，扭伤了腰部。

刘成会回忆起这两天惊心动魄的经历不禁感慨，“虽然买气球的本钱都没赚回来，但是能够平安落地就好。”胡泳旭被医护人员送往当地医院进行了治疗，刘成会也准备回老家修养一段时间。

## 披星戴月的采塔人 高收入高风险

胡泳旭失联的消息在网上迅速传开，随之而来的便是网友对“打松塔”这份职业的关注与好奇。来自湖北恩施的刘成会向大象新闻记者讲述，去年9月份，他通过东北的朋友了解到这份“高收入”职业。为了生活，今年53岁的刘成会决定今年9月也做一次“采塔人”。

刘成会打松塔的位置是在山山镇的红松林，那里树干高大且松针茂密，最高的松塔高达30米。起初工人们需要穿着特制的铁鞋，徒手爬上高高的树梢，挥舞着长杆，把挂在树梢上的松塔打落到地，“这种方式非常危险，万一有个闪失掉下来，非死即伤。”刘成会说，受伤便成了采塔人的“家常便饭”。

近两年，当地为了降低爬树带来的风险，不少采塔人会乘坐氢气球升空作业，刘成会也在来东北前，特地购买了一个价值2万的氢气球。这虽然提高了工作效率，但也不能保证工人们的绝对安全。

相对的，这份工作高额的收入每年吸引着大量来自全国各地的工人。刘成会介绍，今年来到山山镇，当地老板给他采摘的一袋150斤左右的松塔定价为170元。刘成会为了能够多赚钱，早上5点上山采摘，晚上7点才下山，一天14个小时，吃饭休息均在山上度过。

披星戴月的一天，可以让刘成会完成十余袋的采摘量，可以赚取两千元左右，而一个月就可以赚到他曾经半年的工资。

刘成会意想不到的，第二次乘氢气球工作时，就发生了意外。“那个时候不能慌啊，只能强迫自己冷静下来，想办法自救。”刘成会回忆，事情发生后他便按照老板告诉他的自救方式，拉开头顶上方的自救拉链，让气球慢慢排气。

刘成会此次经历有惊无险。真正接触后，他才明白这是一份多么危险的工作。但是，为了赚更多的钱，给家人更好的生活，在下一个松子丰收的季节，他还会考虑继续打松塔。

据澎湃新闻

# 移动公厕每次收费10元，还要倒计时？

经营者：只是起到提醒作用，实际不限时

近日，有网友曝出在福州一移动公厕如厕时，10元一次，还有时间限制。视频发布后，引网友热议。

9月2日上午，该公厕经营者告诉记者，为了不让厕所使用过度，将价格从6元调到了10元，倒计时只是起到提醒作用，实际使用并没有时间限制。

## 移动公厕一次收费10元还倒计时

8月31日，一位福建网友在短视频平台发布视频。视频中这位网友想使用一个移动公厕，却发现公厕门口贴有一张二维码，下方标注文字：扫码推门。二维码的旁边还贴有一块牌子，上方标注着“眼睛看清楚，是否有人，无人，扫码后立即推门，5秒后会自动锁门，贵点耐用”。视频中的手机录屏显示，已付费用10元，并开始倒计时。

记者尝试着扫描了视频中出现的二维码，发现弹出的是



厕所门口张贴的二维码

一个叫做“小寻智控中心”的微信小程序，界面上显示使用10分钟需要支付10元钱，同时弹出了一个“用户告知”的窗口，上面写着“明码标价，不要说贵，要是嫌贵，回家免费”等字样。

在浏览小程序时，记者看到一个类似“联系客服”的图标，点击进去是一个电话号码，接线人

表示公厕进门就要花10元钱，如果只需要使用一两分钟是有些“划不来”，建议“在门外解决”，随即挂断了电话。随后记者再次致电客服，追问公厕具体位置，对方仅仅说了一句“在福建金峰的海边”后，又匆匆挂了电话。

记者在浏览这个小程序界面时发现，小程序还连接着6部

门锁，每个门锁都有对应编号。

其他网友看到这个史上最强大压迫感公厕的视频后，纷纷调侃：“如果是便秘人士使用，那不得‘破产’吗？”

有的网友对这位发布视频的网友表示关心：“倒计时结束后，门没有自动弹开吧？”

还有网友说：“自己脸皮够厚，开着门上厕所就行了！”

## 已明码标价 其实时长不限

9月2日，记者联系上了该公厕的经营者顾先生(化姓)。顾先生介绍，他是福州文岭镇当地人，这个公厕就放置在海边，是一个集厕所、淋浴和自动售货机于一体的集装箱。

由于在该片沙滩附近没有公厕，今年7、8月份，他私人花了3万多元使用集装箱在海边做了公厕和淋浴的地方，并向当地相关部门报备沟通。

“那个扫码的锁就是在淘

宝购置的。”顾先生称，原来厕所定价是6元，但是因为上厕所的人太多，厕所很脏，很难打扫，所以后来将价格提高到了10元，而且进行了明码标价。至于倒计时系统，顾先生解释，是为了防止人多排队，以及个别人占用厕所时间太长。虽然有倒计时，但实际上时间到了依然可以继续使用。“厕所内侧有一个手动的锁，锁上后外面是打不开的。”

顾先生说，除掉电费，还需自己打扫卫生，一个集装箱一天利润也就几十块钱。目前，因为视频上了热搜，为了避免争议，顾先生已经把价格从10元改成2元。但因太多人恶意扫码，门锁暂时无法使用。

当天上午，记者还联系了福州当地辖区政府及旅游部门，暂未得到回应。

记者扫描了视频中厕所门上的二维码，扫描进入页面后，支付价格已经变成2元。但在记者欲进行支付时，页面弹出提示：“设备不在线。”

据极目新闻